

天台:以生态画笔勾勒现代化和合之城

黄丽丽 徐龙强 虞震 庞海亮

诗人说,唯有山水,可以栖灵魂。这句话到了天台,就有了生动的注解:

这里有着一溪两岸的绝美风光,有着古城古寺古道的深厚底蕴。青山、碧水、山林、飞瀑勾勒出“只此青绿”的山水画,展开了一幅现实版的“千里江山图”。

如何把“一时的美”变成“持久的美”,把“生态的美”变成“发展的美”?

近年来,天台县在“八八战略”的指引下,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态优先、绿色发展,着力解决影响科学发展和群众健康的环境突出问题,不断提增人民群众对生态环境的获得感和满意度,为“现代化和合之城”建设擦亮生态底色。

2022年,天台生态环境公众满意度排名再居台州市第一,再夺五水共治“大禹鼎”银鼎,连续6年被省委、省政府评定为美丽浙江建设考核优秀单位。

放眼天台,从始丰溪畔到天台山脚,从赤城的烟霞到石梁的飞瀑,于绿水青山间铺开多彩多姿的生态画卷,美丽生态、美丽经济与美好生活诗意相连,不断勾勒出现代化和合之城的美好图景。



山水唯美

一溪两岸如诗画

春夏之间的天台大地,青山绿水间,万物复苏,显出勃勃的生机。这样的“好山、好水、好生态”都归功于天台人上下一心、持续不断地推进生态文明建设。

始丰溪天台段长63.5公里,贯穿天台85%的区域面积,哺育了世世代代的天台人。但曾经,“人溪之争”让母亲河一度黯然失色。

为了让老百姓“望得见山水,记得住乡愁”,天台开展“铁腕”治水,拆违还溪,还绿于溪,拆除沿线违建,关停周边小作坊、养殖场,恢复沿线两岸绿化、湿地,始丰溪全流域村庄均完成农村生活污水治理工程。

在此基础上建设的“始丰湖公园”,成为市民及游客共享的亲水休闲、漫享时光的原生态城市客厅。湿地沿线村庄“美丽生态”和“美丽经济”两手抓,实现从“花钱治水”到“湿地养民”再到“反哺生态”的跨越。始丰溪湿地入选全省“五水共治”实践窗口。

通过这个窗口,折射出的是天台开展全流域治水的决心。

天台将全县780条河段河沟划分为996个责任网格,探索出了一条以“水质改善”为核心,“十米河长”为载体,“考核问责”为辅助的全位置化管理布局,有效解决了“大河有人管、小沟无人问”的基层治水盲区问题,实现县级河道水质达Ⅲ类以上。

同时对境内水质开展全时段、多点位监测,建设覆盖全域的水气声自动监测站,构建“天台绿网”综合协同平台、“智慧水务”综合一体化平台、水域保护多跨协同应用,让治水变“智”水。

“水的问题根源在岸上。通过生态环境领域数字化改革,天台不断提升生态环境治理能力现代化,使青山常在、清水长流、空气常新。”天台县生态环境分局姜健伟局长介绍。

目前,天台开展了“全生态圈”环保大脑本地化建设,100家企业连入台州市生态环境局“一张表”系统,首试“电子眼”对涉 VOCs 全行业进行实时监管,建设“农废 e 站”数字化管理平台对农业废弃物实施闭环管理……通过数字化的技术与应用提升全县现代环境治理能力。

接下来,天台将持续推进生态环保“绿网”数字治理建设,提升“生态环境大数据赋能精细治理能力”,建设覆盖全域的全方位水气声自动监测系统、综合协同平台,实现环境质量、重点污染源、生态状况监测等全要素全覆盖,形成天地一体、上下协同、信息共享的现代化生态环境监测体系。



天台山大瀑布



后岸村



始丰溪国家湿地公园

产业富美,绿水青山引客来

天台是全省26个山区县之一。对于天台来说,保护好生态环境只是基础,更重要的是依托优美的生态环境,推动一二三产业融合发展,让良好生态环境成为人民生活质量的增长点。

“矿场关停了,环境变美了,游客进来了,我们的家园越来越好了。”始丰溪畔的后岸村曾是远近闻名的“石头村”,上世纪90年代几乎家家做石板生意、当采矿工、吃“石头饭”。然而,村里的生态环境每况愈下。

进入新时代,痛定思痛,后岸村决定转型。清洁家园、村庄整治、农房改造、农民饮用水改造……该村通过打生态牌、吃生态饭、发生态财,唤醒了沉睡的资源,实现了从“卖石头”向“卖风景”的转变。2021年,后岸片区吸引游客超百万人次,村级集体经济从2012年35万元收入增至500万元。

白鹤镇是天台传统的袜业重镇。发展之初,白鹤袜业以家庭生产为主,家家户户做的都是最基本的染色、定型,废弃丝织物被就近扔进左溪,加上染袜加工产生的废水,左溪成了“垃圾河”“黑臭河”。

近年来,白鹤镇以治水倒逼产业转型,将袜业制造与文化、艺术、旅游、数字化相结合,2021年市场销售额达到45亿元,全年引进旅游人数达12余万,沿溪有4个村同时被评为“中国淘宝村”。天台成为全国电商百强县前十强,年网络销售额最高达400亿元,数字商贸新业态夯实了迈向共同富裕的根基。

人不负青山,青山定不负人。如今的天台,风景串点成线、资源点绿成金、产业蓬勃发展、生活和乐幸福,天台不断践行绿色低碳发展,培育绿色美丽经济,在青山绿水间探寻“致富密码”。

城乡和美,共建共享成风景

天台是和合文化的发源地。它蕴含着人与山水、人与自然、人与人之间的和谐共生。和合文化的浸润和滋养,为天台提供了生态文明建设的精神养分,诞生了共建共享的生态文化,使生态文明建设成为天台人民的自觉。

塔后村是全省首批低(零)碳试点村。漫步塔后村的乡野间,青山环抱、溪水潺潺,无论是屋顶的光伏发电面板,还是路边的太阳能光伏灯,这些生活场景、产业场景、农业场景里,满目皆是低碳元素。

“我们村里积极践行低碳理念,整村低碳氛围浓厚。”塔后村党总支书记、村委会主任陈孝形介绍,近年来,塔后村深化全域环境革命,从庭院入手,精准打好治危拆违、污水革命、垃圾革命、厕所革命等系列组合拳,打造低碳村居新名片。

为了培养村民的环境意识,该村还将生态环境保护行动纳入村规民约,积极营造低碳生活氛围,全年开展低碳活动、培训10余场次、2000余人次。2019年—2022年,塔后村人均碳排放量从0.91吨下降至0.68吨,下降率25%,户均收入从3万元提高到3.6万元。

环境保护不仅要内化于心,更要外化于行,需要调动全体百姓的力量。

天台积极创建省级生态文明实践体验地,争创国家“两山”实践创新基地。以绿色系列创建为抓手,积极开展生态文明教育进校园、进乡村、进社区、进企业、进家庭等系列活动。广泛动员青少年志愿者和社会力量参与保护生态环境,充分发挥党员、工、青、妇环保主力军的作用,努力营造共建共享的社会氛围。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。围绕浙江提出的“加快打造生态文明高地和美丽中国省域标杆”的目标,天台将持续改善生态环境质量,打造人民普惠有感的优美生态环境,为现代化和合之城建设生动展现生态价值多元化的绿色共富“新画卷”。

【数读】天台“美丽指数”

◆ 2022年,天台环境空气优良率98.1%,PM2.5年均浓度22微克/立方米。



◆ “水十条”考核断面(里石门)水质达Ⅱ类,出境断面(百步)水质达Ⅱ类,集中式饮用水源水质达标率100%。

◆ 获批全省首批“无废城市”数字化改革项目试点。

◆ 获批3个低(零)碳乡镇、7个低(零)碳村试点,试点数量居全省第一。

◆ 创建风貌样板区,始丰-平桥县域风貌区完成省级验收。

◆ 后岸村、安科新村被列入浙江省第一批未来乡村试点,张思村、始丰源村被列入浙江省第二批未来乡村试点。

◆ 完成市级星级美丽乡村69个,其中五星级美丽乡村4个、三星级美丽乡村11个和一星级美丽乡村54个。

